

Воскресенье, 2-го июля 1906 года.

№ 139

Редакція для личныхъ объясненій съ редакто-
ромъ открыта ежедневно отъ 6 до 7 час. вечера.
Телефонъ редакціи № 545.

Контора редакціи «Сиб. Ж.» въ собств. домѣ
(уг. Дворянской и Ямского п-я) открыта ежедневно
(кромѣ воскресныхъ и праздничн. дней) съ 10 ч
утра до 6 вечера. Телефонъ № 470.

Присыланныя въ редакцію статьи и сообщенія
должны быть написаны четко и только на одноб-
стороннѣ листѣ съ обозначеніемъ фамиліи и адреса
автора. Рукописи на случаѣ надобности подле-
жатъ измѣненіямъ и сокращеніямъ. Рукописи
доставленныя безъ обозначенія услрѣй тозиаграж-
денія, считаются безплѣтными.

Статьи, признанныя неудобными, хранятся въ
редакціи три мѣсяца, а затѣмъ уничтожаются.
Мелкія статьи совсѣмъ не возвращаются.

Такса за объявленія, за строку петита впереди
текста 20 к., позади—10 к., объявленія прислуги
и рабочихъ—20 к. за три строки; объявленія
студентовъ, ищущихъ занятій—бесплатно; за при-
лагаемыя къ газетѣ объявленія въ Томскѣ 5 р.
съ тысячи, иногороднимъ—7 р съ тысячи.

СИБИРСКІЙ ЖУРНЪ

Л. П. Чеховъ и оппозиціонная Россія.

Что лежитъ въторой подозрѣніи со дна
смерти Чехова.

«Его, огненка не забудеть,
Когда придетъ свободы день».
Барышевичъ.

«Пришло время, надвигается на всѣхъ
мась громада, готовится здоровая сильная
буря, которая идетъ, уже близка, и скоро
смететъ съ нашего общества лѣнъ, равнодушие,
предубѣждение къ труду, гнилую
скучку»... Эти пророческія слова принадле-
жатъ Чехову, ровно два года тому назадъ
скончавшемуся въ далекомъ Баденвейлерѣ.

Буря, о которой говорилъ Чеховъ, над-
вигнулась и уже разразилась, могучія волны
освободительного движенія залили всю Рос-
сию, промолвѣ изрывы народа гнѣва, тѣ-
жкими ударами прокатились надъ страной,
разбудили всѣхъ, кто спалъ,—и теперь
вполнѣ умѣстно и своевременно взглянуть
на отношеніе Чехова къ оппозиціонной
Россіи. Въ короткой газетной замѣткѣ мы
не вдадимся въ детальный анализъ покой-
наго писателя, какъ гражданина, мы поста-
раемся лишь бѣгло набросать силуэтъ его
общественной физіономіи и хотя этимъ от-
дать должную дань Чехову-гражданину...

* * *

Талантъ Чехова расцѣль въ 80-е годы,
въ эту мрачную эпоху безвременія, горь-
каго отчаянія и безнадежной тоски, когда
правительство рѣзко обрывало свѣтлый тра-
диціи и бодрія настроенія «эпохи великихъ
реформъ», когда эти реформы застряли на
полпути въ массу, покрылись пылью бюро-
кратическихъ канцелярій, а кое-гдѣ прямо
предавались анафемѣ. Крестьянство и го-
родской пролетаріатъ тогда пребывали еще
въ косности и неорганизованности, средніе
классы только-только еще выходили изъ
этого состоянія, а передовая интелиген-
ція задыхалась безъ света и воздуха или
безсѣдно гасла въ ссылкѣ, въ тюрьмахъ,
на каторгѣ.

Явился Чеховъ, молодой, жизнерадост-
ный, съ неизсказимымъ, казалось, запа-
сомъ энергіи и смѣха... и какъ скоро зазвенѣла
въ его юмористическихъ разска-
захъ ноющая нотка тоски и печали! Чѣмъ
больше и проникновеннѣе взглядывался онъ
въ окружающую действительность, тѣмъ
безпокойнѣе и острѣе звучала эта нотка,
тѣмъ ярче и полны расцѣтами мечты о
другой жизни, о жизни будущаго, «свѣтлой,
чистой, изящной». И безпощадно-пря-
мой Н. К. Михайловскій,—сначала упре-
кавшій, Чехова въ томъ, что тотъ «съ
однаковыми хладнокровіемъ направляетъ
свой превосходный художественный апера-
тарь на ласточку и самоубийцу, на мууху и
слона, на слезы и воду», въ «Скучной Исто-
ріи» не могъ не замѣтить «авторской бо-
лезніи» и «тоски по общей идеѣ»... Талантли-
вый соціологъ и критикъ, начинать понимать
талантливаго бытописателя и художника,
связь между оппозиціонной Россіей и «не
оппозиціонными» писателемъ родилась и
стала крѣпнуть. Одинъ за другимъ подавля-
лись разсказы и поэзіи Чехова, одинъ за
другимъ изобличались въ этихъ произведеніяхъ
пороки и недостатки русской жизни, раскрывались «приразсудки» и условности,
осмыщались бездыны ужаса и мрака, и—по
мѣткому сравненію В. Г. Короленко—«какъ
куполы церквей дальніаго города, едва види-
мы сквозь знѣйную пыль и удушливый ту-
манъ труднаго пути»—сквозь тоску и пе-
чаль проглядывала надежда. И, между про-
чимъ, появился «Домъ съ мезоніномъ», где
Чеховъ устами героянни рассказа
говорить о соціалистическомъ строѣ...
Почти въ то-же время Чеховъ въ письмѣ
къ Плещееву называетъ 60-е годы «свѣт-
лымъ временемъ» и говорить о томъ, что
всегда будетъ защищать ихъ... Въ даль-
нѣйшихъ своихъ произведеніяхъ, въ раз-
сказѣ «Невѣста» и драмѣ «Вишневый садъ»
мы уже видимъ представителей новой Рос-
сіи, обрисованныхъ авторомъ тепло и лю-
бовно, съ явнымъ горячимъ сочувствіемъ
чозымъ вѣяніямъ...

«Черезъ 200-300 лѣтъ жизнь на землѣ
будетъ невообразимо прекрасной, изуми-
тельной; человѣкъ нужна такая жизнь и
если ея нѣть пока, то онъ долженъ пред-
чувствовать ее, ждать, готовиться къ ней...
Живя въ странѣ безправія и нищеты Чеховъ
предчувствовалъ наступленіе не луч-
шей и лучшей жизни и да и въ обыденной
жизни, въ шуткахъ говорилъ о ней: «А
знаете,—шутилъ онъ въ 90-хъ годахъ,—
въ Россіи черезъ 10 лѣтъ будетъ кон-
ституція»...

Г. Вяткинъ.